



创新多元协同 聚力治理升级——

南通消防构建平安消防共治共享新格局

2024年,南通市消防救援支队积极防范化解重大消防安全风险,健全消防安全责任体系,创新消防安全治理,夯实消防安全基础,有效处置各类灾害事故,社会消防治理和应急救援水平不断提升,为奋力谱写“强富美高”新南通现代化建设新篇章提供了更加坚实的消防安全保障。

这一年,全市消防救援部门共督促整改消防安全隐患3.6万处,整改销案重大火灾隐患单位59家,2024年全市火灾总量同比下降4.24%,全市连续32年未发生重大火灾事故,护航经济发展、维护社会稳定、保障人民幸福的平安“交响曲”更加铿锵。

这一年,全市消防救援部门共接处警1.3万余起,抢救财产价值4.28亿余元,保护财产价值14.41亿余元,圆满完成多起急难险重的灭火救援任务,用“最美逆行”展现了“江海卫士”的忠诚担当。

消防救援“空中通道”催生新质战斗力



近日,位于苏锡通园区的消防救援大队无人机机舱完成调试,正式投入执勤,标志着我市大市级机舱建设率达100%。市消防救援支队通过共建共享的方式,成功完成了低空领域无人机覆盖的关键节点建设。

“我们正在通过无人机机舱对重点区域进行巡航,可以对消防安全重点单位微型消防站值班情况进行远程视频抽查。”市消防救援支队信息通信科科长张骥告诉记者,自机舱投入使用以来,参与消防安全专项行动70余次,开展消防巡防任务1461架次,畅通生命通道42处,为提升火灾防控质效注入强大新动能。

作为新质消防战斗力的培育倍增器,南通市的消防救援工作在无人机的应用上取得了显著进展。“警情就是命令,时间就是生命。”当无人机机舱作业范围内发生警情时,

无人机机舱1分钟内起飞无人机,快速飞往现场回传画面,实现了“出动快、到场快、侦察快”,为救援争取了更多宝贵时间。

“无人机舱+消防安全专项行动”中,支队部署的无人机机舱应用在畅通消防“生命通道”行动和重大活动消防安保中,利用无人机机舱自动飞行、无人机快速移动、高空视角等特性,提升工作效率。“无人机舱+重点区域巡航”中,利用无人机机舱开展“三合一”集中、易回潮区域以及老旧商贸市场常态化巡航,在巡航过程中结合视频AI技术,对烟火、灯光等进行智能识别,对疑似区域进行重点排查,让无人机机舱成为消防安全的“巡更人”。“无人机舱+畅通生命通道”中,“生命通道”被占用、堵塞造成的安全隐患,已成为不容忽视的社会问题,支队着眼智能、科技化手段,利用无人机机舱开展智能监管,加强问题

整治,畅通消防“生命通道”,着力解决“生命通道”被占用、堵塞造成的安全隐患。“无人机舱+微型消防站视频拉动”中,支队以强化初期火灾扑救能力为切入点,利用无人机机舱开展视频拉动和指导微型消防站联勤联动工作,实现消防安全管理和火灾扑救能力双提升。

市消防救援支队联合当地电信运营商参加了全国第七届“绽放杯”5G应用征集大赛,提交的“5G无人机打造城市‘智联消防’”课题在2884个参赛项目中脱颖而出,荣获智慧城市专题赛一等奖。

根据《南通市低空经济高质量发展行动方案(2024—2027年)》要求,支队将通过共建共享的方式逐步实现无人机机舱的全覆盖,最大化利用资源。目前已在多个消防站点建设了固定式无人机机舱,并部署了移动式无人机机舱。市消防救援支队支队长花冰表示:“我们将进一步抢抓低空经济的发展机遇,推动新兴技术赋能消防工作,强化无人机等无人化装备的支撑作用,不断创新消防技术和战法,提升消防工作整体效率,创造更加优质的消防安全环境,为城市经济社会发展保驾护航。”



开拓“家校社”消防联动新路径



消防小分队”,在消防课堂中笃行好学,全力以赴做好各项志愿服务工作,成为消防安全的得力宣传员。

记者在走访中了解到,学校已实现了消防知识触手可及,班班都有消防角、楼层都有科普点、校园更有微型消防站。别具一格的方舱消防安全教育课堂,用沉浸式体验的方式,全面提升危急时刻的应对能力。在操场上,五年级的学生开展一场别开生面的消防知识大闯关活动,设置了应急逃生、火眼金睛、火速前行等多个环节,每完成一个关卡就会获得一枚奖章,集满章的同学还会获得一张通关证书。目前,学校分段开展家庭消防隐患排查,绘制家庭疏散图,进行家庭火灾逃生演练,以“小小拉大手”的方式,推动形成“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”的效果。

记者了解到,为处置私拉乱接电线、电动车违规充电等突出问题,我市积极建立居民易停易放的集中充电点,服务周边居民群众。同时,市消防部门联合街道、派出所等部门和物业单位,建立消防监督员和社区民警、社区居委会主任、物业服务企业工作人员三级消防安全监督力量,加强巡逻排查力度,实现了消防巡查、消防宣传、灭火救援“三队合

一”的建设目标。

消防安全事关社会稳定和人民群众生命财产安全,维护消防安全是全社会共同的责任。从推进落实“家校社”消防安全协同理念到智慧科技在消防领域强大赋能,从学校、家庭、社会三方协作联动到积极探索形成由生产经营者、场所管理者以及防火监督员组成的“三位一体”消防管理模式,我市打造全方位消防资源矩阵,开拓了消防联动新路径。



“注意,隐患预警!小区西侧发现有车辆违规占用消防通道,附近巡逻人员请火速前往处置!”近日,市区洪济社区在消防通道占用预警功能演示中,当工作人员安排车辆停放在消防通道上时,大屏幕立即弹出预警信息,小区物业主管和附近巡逻岗保安手机也同步接到预警电话。这一演示生动展现了智慧消防系统对消防通道占用情况的敏锐监测和快速响应能力,确保消防通道时刻保持畅通状态。

“报告老师!这样是不对的,家长卧床吸烟有很大的消防隐患。”在南通师范附属第一小学和爱园,一支以各班学生为代表的“蓝焰



为加强消防通道管理,切实有效地推动和解决占用、堵塞消防通道的“老大难”问题,2024年,市消防救援支队尝试开展了一系列畅通消防通道做法。“喂,消防队吗?我们这里有辆汽车直接停在消防通道上了,感觉道路都被它给堵住了。”此前,位于市区的三里墩小区南门,有辆汽车直接停在消防通道上。接报后,支队防火监督员立即赶到现场处置。现场,三里墩小区的南门“消防通道 严禁停车 后果自负”的提示牌格外醒目。一辆红色的私家车赫然停在小区门口的消防通道上,硬是把本就不宽的道路给堵住了。

“我们接到举报,说这里经常有车辆随意占用堵塞消防通道,这辆车已在这里停好几天了。”现场处置的防火监督员许凯说,消防通道是供消防车通行的专用通道,也是实施灭火救援的生命通道。由于部分群众法律和安全意识不强,堵塞消防通道的现象是屡禁不止,关键时刻严重影响了火灾扑救。

见到消防人员到来,小区居民纷纷表示,消防通道经常有人停车,他们也很担心,万一发生情况,消防车进不来,直接影响到大家的生命安全。随后,监督人员通过物业找来了车主,对其进行批评教育,责令其立即将车辆转移。其实,随着车辆的普及,小区内车位难找、车难停的现象屡见不鲜,一些私家车主就习惯性地往消防通道上挤一挤,“变”出了“停车位”。

在火灾发生时,消防通道直接关乎消防车能否及时到达现场展开灭火救援。根据《中华人民共和国消防法》,对占用、堵塞、封闭消防通道,妨碍消防车通行的个人将处警告或者500元以下罚款,经责令改正拒不改正的将强制执行。上述这起三里墩小区私家车违停问题,消防部门最终对该私家车主处以了200元处罚。

目前,南通的各个小区、学校,地面上的各种标识和字样时刻提醒着业主和居民关注消防通道。在南通碧桂园小区,4米见宽的小区主道一段黄色网格线上,“为保持道路畅通,此处禁止停车”和“违者清拖”就尤为醒目。2024年,南通市消防救援支队在高层建筑和大型商业综合体、宾馆饭店、公共娱乐场所等人员密集场所和居民住宅区等重点场所广泛张贴海报,督促指导社会单位和物业服务企业依法履行消防通道管理职责,认真开展自查自改,清除障碍。联合城管、交通、公安等部门,畅通举报渠道,集中开展消防通道安全检查,用足用好法律手段,对占用、堵塞、封闭消防通道的,依法实施警告、罚款处罚;对经责令改正拒不改正的,按照有关规定组织强制清除或者拆除相关障碍物、妨碍物。

新的一年,南通消防支队将稳中求进、以进促稳、先立后破、求真务实,努力建强一流班子,带出一流队伍,创造一流业绩,为坚定不移地走出中国特色消防救援新路子贡献南通消防智慧和力量。

·蒋娇娇 杜健华·

畅通消防通道 守护生命之路